

株洲日报

2024年2月28日 星期三
甲辰年正月十九 第23576期 今日8版
国内统一连续出版物号CN 43-0005

全力当好企业“联络员”“服务员”

曹慧泉陪同

株洲日报讯(全媒体记者/周高) 2月27日,副省长李建中率队在株调研轨道交通产业发展情况。市委书记曹慧泉参加部分调研。
省有关部门领导黎成兴,市领导钟燕参加。
中车株机是株洲千亿轨道交通产业集群龙头企业。李建中一行深入城轨事业部、大功率电力机车全国重点实验室、机车事业部等地,详细了解企业科技创新、产品研发、市场拓展、智能运维等方面情况,勉励企业再接再厉,持续做大做强。
在中车株洲所,李建中深入企业陈列室、展厅和IGBT产

业园等地,详细了解企业发展历程、科技创新投入、研发人才培养等情况,勉励企业不断提升自主创新能力和产品核心竞争力,以科技创新引领产业高质量发展。
来到中车株洲电机,李建中深入企业生产车间,认真听取企业科研攻关、产业发展、深化改革、生产制造等情况介绍,勉励企业坚定不移培育产业链,继续加强科技创新,推动企业实现更高质量发展。
调研中,李建中强调,要以企业需求为导向,全力当好企业“联络员”“服务员”,推动轨道交通产业高质量发展,为全省加快实现“三高四新”美好蓝图贡献更大力量。

制造名城过大年 神农福地乐翻天



龙年年味别样浓

株洲日报全媒体记者/温琳

春节期间的株洲,你还认识么?从小年一直到元宵,从城市到农村,这个龙年春节,株洲“闹”个不停,这个春节也似乎变长了。
持续20多天的神农庙会,以及接连不断的年味集市、汉服文化节、元宵奇妙会等文旅活动,不仅让株洲年味得到回归,也让株洲的人气热起来、消费旺起来、经济活起来、城市火起来。
春节期间,株洲人看着《热辣滚烫》的电影,感受着热辣滚烫的烟火气,畅享着阖家团圆的炙热和温暖……
对于自带流量的制造名城,这个春节长假,株洲赚足了眼球。

有亮点更有热点

甲辰龙年新春,株洲年味格外浓。知株侠发现,往年春节,热闹是一阵一阵的,今年春节,从小年一直到元宵,株洲的热闹持续不断,此起彼伏,全城联动。我市举办“制造名城过大年 神农福地乐翻天”系列活动,神农庙会、各县市区联动活动、文博场馆文化活动、烟花集中燃放活动、景区景点活动五大板块,数百个活动在这22天中接连开展,九个县市区联动一起嗨。
无论在城镇,还是乡村,你都能感受到锣鼓喧天、灯火阑珊的株洲年味。全市文旅活动好戏不断,高潮迭起,全市各大主要景区景点和新消费场所都出现了“人从众”的现象,文博场馆也是门庭若市,市民游客在丰富多彩的节庆活动中,收获了满满的幸福。
系列活动中最有代表性的莫过于神农庙会,场内场外,人头攒动,欢歌如潮。
在神农城景区,株洲将传承千年的庙会文化搬出来,举办首届神农庙会,庙会上好吃的、好玩的,应有尽有,有检阅器、跳蚤市场、不倒翁表演等活动,也有篝火晚会、电音摇滚、“厂BA”春季赛、神农湖水秀等形式丰富的文体表演,还有写春联、送福字、看点灯、川剧变脸和神农坛起龙仪式等民俗非遗活动,吸引了数百万人次的市民和外地游客游玩。
这些活动,不仅点亮了株洲的寒夜,也充实了株洲人的内心。

有传统更有“国潮”

百节年为首,在中国人眼里,过



元宵节当晚,市民在神农城元宵活动现场赏灯。

年无疑是头等大事。然而,随着物质生活的丰富,有人说,感觉年味越来越淡,年俗只剩下俗。
株洲的龙年春节,这些年俗“回归”了。
以往春节,株洲活动大多是烟花、舞龙舞狮和花灯这传统的“三件套”,与其他城市别无二致。但今年春节,活动不仅年味足,韵味也很足。
在神农坛,市民相邀参加百人撞钟活动,为家人和自己祈福,并赠送“福粥”,“福粥”上还有新春祝福;在茶陵祭祖广场,几十条客家火龙“共舞”,还有舞龙舞狮、湘剧花车、渔鼓等特色巡游方阵,伴随着铿锵有力的锣鼓声,与街景相映成趣;禄口为市民献上一年以来规模最大的龙灯巡游,还加入了可爱的cosplay人物……这些传统民俗活动,让不少人甚至年轻人印象深刻。
在中国千百年的历史中,这些“民俗”其实始终在场,只是这些形成于农业社会的传统习俗,随着工业化和城市化深入,逐渐淡化了影响力。
这一次,这些“民俗”以全新面貌重回大众视野。
这些“民俗”不一样在哪里?知株侠认为,“国潮”风的出现,让这些“民俗”焕发了活力。
不少株洲人,将传统民俗,与潮流、风尚结合,辅社会热点、时代价

值精神,走出一条文化发展新路径,让传统文化以时尚、文创形式,找到了自我风格和生活态度上的“完美契合”。
曾经的非遗与年俗,在节庆中展现,就是传统文化创新的一次机会。只有通过深挖、整理、普及和传承株洲本土节庆文化、非遗文化、民俗文化,让这些文化深度融合新潮元素,这些传统文化才能得到更好地传承。
有消费更有信心
热辣滚烫的龙年春节,也提振了株洲消费。
神农庙会集市上,特色商品和风味小吃琳琅满目;各地美食摊前,游客市民大排长龙,商贸小贩赚得盆满钵满,喜笑颜开。
株洲通过“制造名城过大年,神农福地乐翻天”春节嘉年华促消费活动,联动政府、企业、银行、银联,为市民发放4000万元的红包大礼。
株洲各旅游景区、文博场馆、文娱场所也装扮一新,纷纷推出特色活动:株洲方特推出“恐龙闹新春”“熊出没中国年”两大春节主题活动、炎帝陵景区推出“我在炎陵过大年——新春祈福游”,攸县酒仙湖景区举办仙湖市集……众多景区迎来了一波客流高峰。春节假期,全市纳入监测的56个文旅单位,累计接待人数117.73万人次。

株洲市还发布了《株洲过年吃喝玩乐去哪里?看完这张图就“购”了》消费地图,为市民在株洲消费、出游提供详细攻略。各县市区联动开展“制造名城过大年 神农福地乐翻天”2024春节促消费系列活动,23项主题活动从小年一直持续到元宵节。各大商场、餐饮企业和电商平台围绕“春节”,在营造欢乐氛围的同时,也为市民带来节日消费福利。
这个“加长版”的春节假期,32家重点监测企业监测数据显示,零售企业实现销售额1.9亿元,餐饮企业实现营业额361.92万元。
消费“滚烫”,升腾了株洲新年烟火气,也提振了株洲人的信心。
尽管天公偶尔不作美,龙年春节期间的株洲,有点风,有点雨,有点冷,但市民们还是纷纷走出家门,参与这场狂欢之中。
一年之计在于春。新故相推之际的红火气象,让株洲重整出发的契机,充满昂扬向前的动力……
株洲的龙年春节,以始终红火的底色,不断翻腾的热度,向时间和生命致以一年一度的问候的同时,也为这座城市赋予了更多的新意。
不负春光起好步,追梦出彩开好局。龙年春节已经落幕了,昂扬向上的制造名城,也铆足干劲,开启新年的热辣滚烫。它的龙年才刚刚开始……

我市新增17名省级非遗传承人

株洲日报讯(全媒体记者/肖捷) 近日,湖南省文化和旅游厅发布《关于公布第五批省级非物质文化遗产项目代表性传承人的通知》,公布了第五批省级非物质文化遗产项目代表性传承人共326人,其中我市有万何飞、申彬、张进等17人入选。
此次公布的第五批省级非物质文化遗产代表性传承人共分为民间文学、传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、传统美术、传统技艺、曲艺、民俗以及传统体育、游艺与杂技等10个类别。其中,炎陵县炎帝传说传承人邓彬,入选“民间文学”名单;炎陵县客家山歌传承人万何飞的和苏区歌

谣传承人霍凯,入选“传统音乐”名单;炎陵县三人龙舞传承人张志龙,入选“传统舞蹈”名单;市区的长沙鼓吹戏传承人杨立新和茶陵湘剧传承人陈爱勇,入选“传统戏剧”名单;醴陵市釉下五彩瓷烧制技艺传承人申彬、黄龙、王立新、易龙华、邹明林,烟花爆竹制作技艺传承人赖方金和攸县豆腐制作技艺传承人符福齐、茶陵县祖麻家菜烹饪技艺传承人李俊杰,进入“传统技艺”名单;醴陵市唐氏皮肤病疗法传承人唐锋和芦淞区北张正骨术传承人张进,入选“传统医药”名单;炎陵县客家藤牌阵传承人黄第勤,入选“传统体育、游艺与杂技”名单。

大京灌区续建配套与节水改造项目开工

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/张强 刘小花) 2月27日,总投资3379万元的芦淞区大京灌区续建配套与节水改造项目开工,这是今年第一批新增国债资金涉及我市灌区改造的2个项目之一。
芦淞区水利局工作人员介绍,该项目于今年1月完成招投标,主要建设内容包括护砌3条干渠长1216米,新建分水闸、支渠分水口、泄洪闸启闭螺杆杆以及涵洞、重建渡槽等,同时安装48座干渠多普勒超声波流量计,改造1200平方米信息管理中心

屋面,拆除重建510平方米防汛仓库,新建(恢复)150平方米管理站。项目计划年底完工,届时灌区面积将从1933.33公顷恢复或新增至2166.67公顷。
市水利局相关负责人表示,涉及我市2个国债资金灌区改造项目中的另一个,是攸县苏州坝灌区改造,为2023年续建项目。该项目去年已完成招投标,今年到位国债资金3860万元,计划4月开工,年底完工。目前,市水利局已制订项目全生命周期管理计划,并严格调度、督导,确保项目保质如期完成。

4所学校成为全国首批“科学教育实验校”



南方三小学生走进片区航空企业,体验模拟飞行。 记者/戴凇

株洲日报讯(全媒体记者/戴凇) 日前,教育部办公厅发布通知,确定了首批全国中小学科学教育实验校,以东中西部协同形式开展实验探索。其中我市共有芦淞区南方第三小学、株洲景炎初级中学、株洲市二中附属小学、株洲市田心中学4所学校上榜。
芦淞区南方三小位于我市航空城片区,自上世纪80年代以来,坚持对学生开展航空教育和创新教育,成为在全国、全省有一定影响的航模科普特色学校,2018年挂牌“湖南省青少年科技体育模型示范基地”,2019年挂牌“株洲市青少年航空模型教育示范基地”,2022年挂牌“株洲市中小学‘科教课堂’”,2023年成为国家“基层科普行动计划”航空科普基地科普资源助推“双减”项目单位。学校以航空文化作为校园文化核心,经常邀请中国航发南方公司等片区重点企业科技专家,开展“航空科普知识进校园”主题活动,营造浓厚的科普氛围,增强了广大青少年爱祖国、爱科学、爱航空的意识。
株洲景炎中学自建校以来,加强实验课程建设,注重实验教学教研,积极组织实验操作活动,实现实验教学和现代化信息化管理,从而推动课堂教学方式的改革,提升学生的科学素养和探究精神,

为学生们提供更加广阔的学习和发展平台。2023年,景炎水竹湖新校投入使用,新的实验室设备先进,配备更加齐全。
株洲市二中附小积极开展展校结合和实践活动,配备了完善的科学教学设施,包括科技馆和多个科学实验室。同时,学校开发了多元化的科学探究课程,注重在课堂教学中融入趣味小实验,并鼓励学生回家动手实验并录制视频。为延续学生的探究热情,学校还专门开设了《二中附小魔法课堂》公众号,依据学生年龄段特点设计特色科学活动。
田心中学位于聚集了中车株机、中车株洲所等大型国企的石峰区田心片区,这些国企在科学教育、创新发明等方面给予了学校大力支持,助推了学校内涵发展。该校开展科学教育以来,学生科学素养不断提升。近3年来,学生在各级青少年科技创新大赛中夺得全国奖2项、省级奖7项、市级奖60多项,科创成绩连续2年获得全市第一名。

新到位外资185万美元

外资到位实现“开门红”

株洲日报讯(全媒体记者/任远) 2月27日,记者从市商务局获悉,今年以来,醴陵市、株洲经开区三个外资项目累计新到位外资185万美元,实现外资到位“开门红”“开门红”。
中国水发兴业能源集团有限公司创建于1995年,2009年在香港联

交所主板上市,是专注清洁能源、绿色建筑、新型材料三大产业的高新技术企业。旗下的醴陵水兴绿色能源开发有限公司在醴陵建设的水发兴业光伏项目,包括了分散式风电、分布式光伏、屋顶分布式光伏等项目的建设。继去年到位外资500万美元后,今年项目新到位资金150

万美元,确保我市外资到位实现“开门红”。
位于株洲经开区的普希金酒店投资来自俄罗斯,项目注册资金3000万人民币,将在株洲从事酒店经营管理。今年年初,项目到位外资5万美元。此外,醴陵市清洁能源项目也到位外资30万美元。

“外资到位是衡量对外开放水平的重要指标。”市商务局相关负责人表示,新春开年后,该局多次对我市外资企业进行走访调研,了解企业去年生产经营状况、今年的计划以及目前存在的困难和问题,做好存量外资企业的服务工作,全力推动外资企业资金到位取得突破。

十三届市委第五轮巡察启动



株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 2月27日,十三届市委第五轮巡察动

员部署会召开。
市委常委、市委组织部部长、市委巡察工作领导小组副组长李武宁作动员讲话,市中级人民法院院长陈坚,市人民检察院检察长向新林参加会议。
会议以视频形式开至各县市区。会上,宣布了市委关于各巡察组组长、副组长授权及分工的决定。根据部署,本轮巡察采取“常规+专项”的方式,对8个市直单位开展常规巡察,对政法领域开展对口专项巡察,同步提级巡察9个县(市、区)政法单位。
会议强调,要从高处着眼,打好新年“开局战”,以有力政治监督推动党中央重大决策部署在株洲深化细化具体化,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。要在细处着手,把准政治方向、领域特点、方法路径,确保巡察工作重点明确、靶向发力、监督精准,打好巡察“攻坚战”。要从实处着力,本轮巡察省市县三级联动,务必树立巡视巡察“一盘棋”思想,全链条压实责任,全要素贯通融合,全周期抓实整改,打好协同“整体战”,以巡察的实际成效为推进全面从严治党向纵深发展作出积极贡献。

相关链接

本轮巡察将巡察这些单位

对8个市直单位开展常规巡察

对株洲开放大学党委、市妇女联合会党委、市文学艺术界联合会党委、市优化营商环境协调事务中心党委、市长株潭一体化发展事务中心党委、市动力谷发展研究中心党委、湖南(株洲)职业教育科技园管理办公室党委、市委党史研究室(市地方志编纂室)8个单位党组织开展常规巡察,一并延伸巡察相应单位管理的二级机构。

对政法领域开展对口专项巡察

对市委政法委、市中级人民法院、市人民检察院、市公安局(含公安交警支队)开展专项巡察,对市司法局开展巡察整改“回头看”。同步对各县(市、区)委政法委、县(市、区)人民法院、县(市、区)人民检察院、县(市)公安局(含公安交警大队)和市公安局城区分局、县(市、区)司法局开展提级交叉巡察。

扫一扫关注株洲日报社新媒体

